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1. 기후 변화의 요인1)

ㄱ. 화석 연료 사용으로 대기 중 온실 기체 증가

ㄴ. 지구 공전 궤도의 이심률 증가

ㄷ. 태양 활동의 변화

ㄹ. 지구 자전축의 세차 운동

ㅁ. 화산 활동으로 대기 중 화산재 분출

ㅂ. 도시화에 따른 삼림 면적 감소

ㅅ. 농경지 확장

ㅇ. 수륙 분포의 변화

분류하기

위에 나열된 기후 변화의 요인들을 아래의 표에서 알맞은 칸에 
분류하여 써보자.

기후 변화의 요인 예시

자연적 요인

지구 내적 요인

지구 외적 요인

인위적 요인

ㄱ. 대기 중으로 방출된 화산재는 지구 대기의 반사율을 
증가시킨다.

ㄴ. 대기 중 에어로졸 농도가 상승하면 지구 대기의 반사
율은 감소한다.

ㄷ. 태양의 활동이 강한 시기일수록 태양 표면에서 관측되
는 흑점의 개수가 많다.

ㄹ. 밀란코비치 주기는 지구의 자전축 변화와 공전 궤도 
이심률의 변화를 함께 고려하여 나타낸 것이다.

맞는 선지 고르기

2. 지구 온난화2)

1) 온실 기체 중 지구의 온실 효과에 가장 큰 기여를 하는 
성분은 (        )이다.

2) 온실 기체 중 지구 온난화에 가장 큰 영향을 미치는 성
분은 (        )이다.

3) 온실 기체란 주로 (          ) 영역의 복사 에너지를 
흡수하는 성분을 가리킨다.

4) 지구 온난화가 진행될수록 빙하 면적은 ( 증가 / 감소 )
하고, 고위도의 지표 반사율은 ( 증가 / 감소 )하며, 해
수면의 높이는 ( 상승 / 하강 )할 것이다.

5) 지구 온난화가 진행될수록 지구 전반적으로 증발량이
( 증가 / 감소 )하고, 강수량이 ( 증가 / 감소 )한다.
단, 강수량의 지역별 편중이 심해져 (          ) 현상
이 가속화될 수 있다.

6) 지구 온난화가 진행될수록 지구의 연교차는 ( 증가 / 
감소 )할 것이다.

7) 지구 온난화가 진행될수록 지구의 위도별 온도 차이는 
( 증가 / 감소 )할 것이다.

빈칸 채우기

ㄱ. 지구 온난화의 영향으로 해양 산성화가 나타난다.
ㄴ. 지구 온난화의 영향으로 고위도의 지표 반사율이 감소

하는 것은 음성 피드백에 해당한다.
ㄷ. 지구 온난화가 진행될수록 우리나라에서 과일의 재배 

한계선은 북상한다.
ㄹ. 이산화 탄소 포집 및 저장 기술은 대기 중 이산화 탄

소를 땅속에 저장하여 지구 온난화를 완화시킬 수 있
다. 

맞는 선지 고르기
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3. 지구 기후 변화의 외적요인 완전정복3)

자전축 경사 방향 
반대

자전축 경사각
증가

자전축 경사각
감소

공전 궤도 이심률
증가

공전 궤도 이심률
감소

북반구 연교차

남반구 연교차

북반구 여름철
태양의 남중 고도

북반구 겨울철
태양의 남중 고도

남반구 여름철
태양의 남중 고도

남반구 겨울철
태양의 남중 고도

북반구 여름철
낮의 길이

북반구 겨울철 
낮의 길이

북반구 여름철
지구 전체에 입사하는
태양 복사 에너지양

북반구 여름철
북반구에 입사하는
태양 복사 에너지양

지구가 근일점일 때
북반구에서

태양의 남중 고도

지구가 원일점일 때
북반구에서

태양의 남중 고도
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4. 지구의 열수지4)

A

B

C

1) 반사율은 지표가 대기보다 ( 크다 / 작다 ).

2) A는 대부분 (          ), (          ) 영역의 복사 
에너지다.

3) B는 대부분 (           ) 영역의 복사 에너지다.

4) 지표는 ( 적외선 / 가시광선 ) 영역의 복사 에너지를 더 
많이 흡수한다.

5) 지표에서 대기로 이동하는 복사 에너지의 양은 (     )
이다.

빈칸 채우기

ㄱ. 대기 중 O의 농도가 증가하면 A는 감소한다.

ㄴ. 대기 중 CO의 농도가 증가하면 C는 증가한다.
ㄷ. 지구의 반사율이 감소하면 B는 증가한다.
ㄹ. 지구의 반사율이 일정할 때, 지구 대기 중 CO의 농도

가 증가하면 B는 증가한다.
ㅁ. 지구는 복사 평형을 이룬다.

맞는 선지 고르기
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5. 교과서 자료 분석(1)5)

1) 현재 지구 대기 중 농도는 ( CO / CH )가 더 크다.

2) 1900년부터 현재까지 농도의 증가량은 ( CO / CH )이 더 크다.

3) 1900년부터 현재까지 농도의 증가율은 ( CO / CH )이 더 크다.

4) 현재 지구에서 지구 온난화에 미치는 영향은 ( CO / CH )이 더 크다.
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6. 교과서 자료 분석(2)6)

(다) 지역별 기온과 강수량 변화 경향

1) (가)에서 우리나라의 평균 기온은 대체로 ( 증가 / 감소 )하는 추세이다.

2) (나)에서 우리나라의 평균 강수량은 대체로 ( 증가 / 감소 )하는 추세이다.

3) (다)에서 한반도의 연교차는 ( 증가 / 감소 )했다.

4) (다)에서 남한과 북한의 기온 차이는 ( 증가 / 감소 )했다.

5) 지구 온난화가 진행되면 모든 지역에서 강수량이 증가한다. ( O / X )
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7. 교과서 자료 분석(3)7)

자료

없음

(가) 최근 20년 동안의 지표 기온 변화량(℃)

(나) 지구 온난화의 영향
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1)

기후 변화의 요인 예시

자연적 요인
지구 내적 요인 ㅁㅇ

지구 외적 요인 ㄴㄷㄹ

인위적 요인 ㄱㅂㅅ

ㄱㄷㄹ

2) HO(수증기), CO(이산화 탄소), 적외선, 감소, 감소, 상승, 
증가, 증가, 사막화, 감소, 감소

   ㄱㄷㄹ

3) ↑  ↑  ↓  ↓  ↑
↓  ↑  ↓  ↑  ↓
〓  ↑  ↓  〓  〓
〓  ↓  ↑  〓  〓
〓  ↑  ↓  〓  〓
〓  ↓  ↑  〓  〓
〓  ↑  ↓  〓  〓
〓  ↓  ↑  〓  〓
↑  〓  〓  ↓  ↑
↑  ↑  ↓  ↓  ↑
↑  ↓  ↑  〓  〓
↓  ↑  ↓  〓  〓

4) 작다, 적외선, 자외선, 적외선, 적외선, 100
ㄴㄷㅁ

5) CO, CO, CH, CO

6) 증가, 증가, 감소, 감소, X

7) x


